



# 龙陵：“石斛之乡”这样加速崛起

本报记者 李建国

近年来，保山市龙陵县紧紧围绕打造“中国石斛之乡”的发展定位，按照“一县一业”示范县的发展思路，全力推进一二三产业融合发展，龙陵石斛产业日渐成为闻名全省乃至全国的县域特色支柱产业。

据统计，党的十八大以来，石斛产业带动龙陵县近四分之一人口，约6.5万人脱贫致富。2021年，全县石斛产业总产值达47亿元，有30个保健饮片被列入《云南省基本医疗、工伤和生育保险药品目录》《上海市医保目录》。如今，石斛产业不仅成为龙陵县巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的支柱产业，还是龙陵开展宣传推介、对外招商引资的一张亮丽名片。

龙陵县石斛产业发展缘何这么“牛”？近日，记者到龙陵县的石斛专业合作社、林业和草原局、乡村振兴局、石斛研究所及石斛企业走访，探访龙陵县石斛产业高质量跨越式发展背后的秘诀。

## “斛”光山色聚琳琅

龙陵素有“滇西雨屏”之美誉，年均气温15℃，年均降雨量达2100.6毫米，最低海拔535米，最高海拔3016米，森林覆盖率达73.62%，气候、雨量、海拔、生态环境等得天独厚的自然条件，为石斛生长创造了天然温室。

据统计，我们有石斛品种76种，其中云南有46种，仅龙陵县就有42种，占全国分布品种的55%。而其中分布最广、价值最高、品质最好的紫皮石斛，也是龙陵县种植规模最大的石斛品种。

走进龙陵县的10个乡镇，随处都能看到群众自发种植的紫皮石斛，不少家庭都摆放着各种各样的石斛盆景。在龙陵县，老百姓也称石斛为“黄草”，大家对石斛产业都能如数家珍。

截至2021年底，全县注册石斛企业137家，培育石斛规上企业8家，成立石斛专业合作社36个，建有专业冷库25座。10个乡镇81个村（社区）共1.2万户6.5万余人从事石斛产业，占全县总人口的23.8%。龙陵县林业和草原局有关负责人表示，石斛产业已成为龙陵巩固拓展脱贫攻坚成果和助力乡村振兴的支柱产业。



龙陵石斛种质资源中心



农户采摘紫皮石斛花

兴的支柱产业。

记者了解到，龙陵县委、县政府一直把石斛产业作为全县的重要产业来抓，成立由县委、县政府主要领导任双组长的石斛产业工作领导小组，下设领导小组办公室。成立石斛研究所、中国·龙陵石斛种质资源保护研究中心、石斛协会，建成“李凡专家基层科研工作站（石斛）”，形成产学研紧密结合的科技创新模式，按照种植、加工、销售一体化方式，加快推进石斛产业高质量发展。

早在2003年，敢于吃“螃蟹”的段兴恩创建龙陵县天然石斛种植示范基地，开创龙陵紫皮石斛人工集约化种植先例。

近十年来，龙陵县积极开展石斛种植技术、病虫害防治培训，提高石斛规范化种植及管理水平，大力推广“绿色、生态、有机”的野生种植和集约化种植模式。

现任龙陵县富民石斛专业合作社理事长的段兴恩表示，目前，龙陵县紫皮石斛产量占全国的70%以上，占云南省的80%以上，占保山市的90%以上，是目前全国最大的紫皮石斛人工栽培基地。

“在石斛产业发展中，龙陵县严格执行石斛种植申请备案制度、成熟采

收管理制度、质量安全承诺制度、施肥用药登记制度、产品质量检测检验制度、产品收购申请备案制度等石斛规范化生产六项制度，构建了从产地选择、种植管理、生产加工、销售流通全过程的标准体系。”龙陵县政府相关负责人介绍。

## 一“斛”百应助振兴

近年来，龙陵县构建“政府+科研单位+新型经营主体+基地+农户”的产业发展模式，形成政府引领、部门联动、协会助推、新型经营主体带动的互动发展格局，利益联结机制不断健全。

经过多年培植和发展，龙陵石斛产业先后被国家质检总局批准为地理标志保护产品，龙陵被批准认定为“云药之乡”。

打造了极斛、古簪宝、元斛等企业品牌，开发原液、冻干粉、枫斗、精片、石斛酒、保健品等30个系列100多个产品，获药品GMP证书1个。申报精片、石斛酒等16个龙陵石斛“健字号”，30个保健饮片被列入《云南省基本医疗、工伤和生育保险药品目录》《上海市医保目录》，培育云南省绿色食品品牌“10大名品”1个，“20佳创新企业”1个。

龙陵县积极组织参加全国区域品牌价值评价，龙陵石斛品牌价值75.15亿元，潜在价值261.26亿元，荣登2016

年度全国农业区域品牌10强、最具潜力区域品牌30强、区域品牌价值百强榜，为龙陵石斛再添新殊荣。

2018年，随着《云南省食品安全地方标准紫皮石斛》正式实施，龙陵紫皮石斛成为全国首个获得食品标准的石斛品种。2021年12月7日，《紫皮石斛（齿瓣石斛）Zipishihu（Chibanshihu）中药标准》正式执行，这标志着龙陵紫皮石斛正式拥有了国家药品标准，也给龙陵紫皮石斛产业发展带来新机遇。

龙陵县投资2550万元，在龙山、象达、腊勐、龙新、龙江、勐糯、碧寨、平达、镇安9个乡（镇）15个村委会建设15个石斛枫斗加工厂，现已全部投入使用。

“2021年，龙陵县石斛种植面积累计3.6万亩、鲜条产量达7500吨，通过鲜条出售、枫斗加工、龙头企业加工产品销售、花卉出售等，实现总产值47亿元。”龙陵县石斛研究所所长赵润菊说，特别是龙陵石斛产业融合示范园的创建，多角度延伸了石斛产业链条，为全县斛农、从业者巩固脱贫成果提供了根本保障。

从石斛产业蹒跚起步，到现在一“斛”百应，段兴恩感触颇多：在不占区位优势的山区县，历届县委、县政府重视石斛产业，全县各级各部门干部工作务实，



石斛盆景产品（紫皮石斛）

敢闯敢干，敢当担当，配合默契，才使得龙陵石斛产业年年攀升、年年壮大。

## 鸿“斛”之志开新局

近年来，龙陵县石斛产业品牌影响力不断提升，也赢得了社会各界的密切关注。先后获得“国家林下经济及绿色产业示范基地”“中国滋补文化示范基地”“中国石斛产业发展联盟会员单位”“中国紫皮石斛之乡”“云药之乡”等称

号，实现了产业兴、生态美、百姓富的有机统一。

“目前，龙陵石斛种植、加工、流通、餐饮、康养、观赏等产业链不断拓展，一二三产深度融合发展趋势向好，产业链功能布局更趋合理。”龙陵县乡村振兴局负责人表示。

龙陵县全面建立乡镇石斛技术推广员和联系员制度，在全县10个乡镇配备石斛技术推广员。整合扶贫、人社等部门项目资金2000余万元，采取以会代训、现场实训、入户指导的方式，加强石斛种植管理、石斛枫斗加工技术培训。

2010年以来，全县累计培训2.4万人次，包括建档立卡贫困户5800多人次，其中获得国家中药材枫斗加工技术资格证书13545人，有效提高了群众发展致富能力。

2021年8月，龙陵县制定出台《龙陵县石斛产业发展意见（2021—2025年）》，进一步明确了全县石斛产业发展的思路、目标任务和工作重点，制定了全县未来五年石斛产业发展的时间表、任务书和路线图。

下一步，龙陵县将立足新起点，在龙陵石斛被列为2022年度云南省“一县一业”中药材产业（石斛）特色县基础上，紧紧围绕打造世界一流高原特色农业示范区的目标，继续坚持绿色、生态、安全、健康的发展理念，以建设全国石斛产量中心、全国石斛加工中心、全国石斛交易中心、全国石斛质量中心、全国石斛科研中心“五个中心”为抓手，全力打造“中国石斛之乡”。

到2025年底，龙陵县计划完成石斛新种植面积1.66万亩，全县石斛种植面积达5万亩。其中，按照绿色有机标准打造4万亩，占种植总面积的80%。实现石斛鲜条年产量达1.5万吨，年出圃石斛花卉1000万盆，出圃种苗2亿株。石斛精深加工转化率由20%提高到80%以上，重点在石斛原液、冻干粉、精片等产品开发上做文章。从业人员预计达7万人，预计实现石斛产业总产值达100亿元。

龙陵县石斛产业发展基础良好、势头强劲，空间广阔、未来可期。

本版图片均由龙陵县委宣传部供图

# 禄丰市纵深推进正风肃纪反腐工作

近年来，禄丰市纪委监委在正风肃纪反腐中敢于担当作为，惩治震慑、制度约束、一体发力，不断提高不敢腐、不能腐、不想腐的综合功效。

禄丰市纪委监委坚守政治机关职责定位，切实履行政治监督责任，聚焦

贯彻落实习近平总书记重要讲话指示批示精神、中央和省州党委决策部署，把生态保护、乡村振兴、疫情防控等工作纳入监督重点，做到党中央决策部署到哪里，政治监督就跟进到哪里，督促各级党组织和党员干部在推动高质量

跨越式发展上令行禁止、担当作为，确保党中央决策部署在贯彻落实的各方面、各环节不偏离、不走样。

严格落实廉政提醒谈话、约谈、述责述廉、个人有关事项报告等党内监督制度。加强日常监督，把监督作为对党负责

## 坚守职能定位 忠实履行职责

近年来，禄丰市纪委监委始终把党风廉政建设和反腐败斗争作为全面从严治党的重要内容，坚持集中统一领导，将党委（党组）主体责任、“一把手”第一责任人责任、班子成员“一岗双责”和纪委监委专责监督责任一贯彻到底，对落实“两个责任”进行图表式分解、链条式传导，按季度向市委常委

推送落实“两个责任”工作提醒清单，督促与挂点联系乡镇、分管部门党组织主要负责人开展提醒谈话，落实“签字背书”要求，层层签订党风廉政建设责任制书，形成一级抓一级、层层抓落实的工作局面。

从严从快抓好党风廉政建设责任制检查考核反馈问题的整改，对党风

干部的政治关爱、政治体检、政治福利，搭建监督平台，构建更多的监督支点，采取“蹲点式”“体验式”“嵌入式”监督等方式，全面掌握被监督单位政治生态情况，多措并举、系统施治，推动和保障各项部署要求落实到位。何志猛

## 强化提级监督严管小微权力

近年来，为加强和规范对村级小微权力管理，禄丰市纪委监委建立以市、乡（镇）、村、组为主的“四级网格”监督体系，推动“一张网”全面覆盖到乡（镇）、延伸到村组。建立村干部在“三重一大”事项、“一事一议”项目建设、惠农政策落实等方面的权利清单，把村干部权力关进制度的“笼

子”，确保村干部廉洁用权，进一步强化小微权力的监督制约。

在加强和规范对村级小微权力特别是一“肩挑”人员监督方面着力，编印《村务监督委员会工作手册》，将《村务监督委员会工作细则》的“进一步规范村级小微权力运行市乡（镇）村职责分工”等内容印制

在手册中，并以流程图解的方式将村级工程建设和招投标管理、农村集体资金、资源管理等工作进行说明，为规范村务监督工作提供实操指导，支持村（居）务监督委员会找准定位、大胆工作，解决不敢监督、监督不力的问题。

王玉萍

近年来，禄丰市纪委监委严把党风廉政意见回复关，锻造无缝监督链，加强对干部全方位的管理。

对干部选拔任用和集体评先评优开展党风廉政审查，不断健全人选用人监督制约机制，有效防止干部带病评选、带病提拔、带病上岗。严格落实列席民主生活会、述责述廉、个人有关事项报告等党内监督制度，以“个人报+组织审”“定期收集+动态补充”相结合，不断更新完善党员领导干部廉政档案信息，一人一档管理，立体化展现党员干部廉洁底数。

持续推进党风廉政建设责任制考核，压实各级党风廉政建设责任制，对提拔、交流的干部开展任前廉政谈话，督促党员领导干部扣好廉洁从政的“第一粒扣子”。 邓莎莎

## 强化日常监督管理 守好廉洁履职关口

今年以来，禄丰市纪委监委聚焦群众关注的痛点难点问题，扎实推进漠视侵害群众利益问题“1+1+4”专项整治工作。

通过“1”单位重点自检自查、“1”审计联动快查快处、“室组地巡”4股监督力量共融，精准运用“飞行”抽查、约谈提醒、发函督办等方式，不断加大监督执纪力度。

持续纠治教育医疗、养老社保、“一卡通”专项治理、环境保护、安全生产、食品药品安全、执法司法、村级集体

“三资”管理等领域腐败和作风问题，严肃查处社保资金审核把关不严、农村乱占耕地建房等问题，从小处着手，小切口发力，一手抓纠治群众反映强烈的突出问题、一手推动为群众办实事，保障各项惠民富民、促进共同富裕政策有效落实。 郭玉娇

## 亮剑作风顽疾 持续纠治“四风”

禄丰市纪委监委强化问题导向，靶向纠治“四风”顽瘴痼疾，在常和严、深和细上下功夫，坚持从政治上看、从政治上查，不断消除“四风”背后的政治风险，强化惩戒效应，持续释放“越往后执纪越严”的强烈信号。

今年以来，紧盯节日期间违规使用公务用车、违规收送礼品礼金等问

题，禄丰市纪委监委在元旦、春节、五一、端午期间开展纪律作风明察暗访、交叉检查，抓实以“小”见严纠治“四风”专项行动，全面起底排查2022年以来涉嫌公款购买烟酒和名贵特产、违规收送礼品礼金、公款旅游等方面问题的信访举报、问题线索，抽丝剥茧，不断提升作风建设治理成效。

强化作风效能建设落实情况监督，以乡镇纪委、派驻（出）机构为监督单元，充分发挥乡镇纪委一线监督“前哨”作用，派驻机构“派”的权威和“驻”的优势，积极推动监督“触角”向基层延伸，将监督力量“沉”下去，将作风问题“捞”上来，打破“中梗阻”、狠抓“庸懒散”。

廖玉静

## 擦亮“巡察利剑”深化“政治体检”

今年以来，禄丰市纪委监委坚持“政治巡察”定位，认真落实中央和省、州党委关于“加强巡视巡察信息化建设”的部署要求，积极探索实践，率先在全州探索成立县（市）级巡察信息中心，加强巡察信息化建设。紧扣巡察“三个聚焦”重点内容，紧盯关

键少数和重点人、重点事，持续推进巡察无死角、全覆盖，对4个乡镇37个村（社区）开展常规巡察，发现问题407个，移交问题线索22件。健全完善巡察与纪检监察、组织、宣传、审计、信访等单位协作配合机制和巡察整改反馈机制，推动

李媛娟

今年以来，禄丰市纪委监委聚焦群众关注的痛点难点问题，扎实推进漠视侵害群众利益问题“1+1+4”专项整治工作。

通过“1”单位重点自检自查、“1”

审计联动快查快处、“室组地巡”4股

监督力量共融，精准运用“飞行”抽

查、约谈提醒、发函督办等方式，不断加

大监督执纪力度。

持续纠治教育医疗、养老社保、“一

卡通”专项治理、环境保护、安全生

产、食品药品安全、执法司法、村级集

体“三资”管理等领域腐败和作风问

题，严肃查处社保资金审核把关不严、

农村乱占耕地建房等问题，从小处着手，小切口发力，一手抓纠治群众反映

强烈的突出问题、一手推动为群众办

实事，保障各项惠民富民、促进共同富

裕政策有效落实。 陈林娇

## 深化标本兼治推进“三不”机制

近年来，在一体推进“三不”机制的过程中，禄丰市纪委监委推行问题线索处置“绿、黄、红、黑”四色预警机制，对问题线索处置办理适时预警、提醒催办、到期通报，进一步提升问题线索处置办理质效。

持续保持惩治腐败高压态势，探索全员办案新模式，市纪委监委领导班子成员领衔办案负责制，组建4个“1+N+2”专案组，严查生态环境保护、粮食购销、社保等方面的腐败问题，强化不敢腐的震慑。

充分发挥反腐败协调小组作用，强化纪检监察与组织人事、财政审计、公检法司等部门协作配合，进一步巩固和发展反腐败斗争新格局。精准把握政策策略，坚持惩前毖后、治病救人，深化运用监

督执纪“四种形态”，将“早”与“小”相统一，不断提高发现违纪问题的能力，最大限度防止干部出问题。

严厉打击恶意举报、诬告陷害行为，坚决向诬告陷害亮剑，查处诬告陷害全州“第一案”。坚持惩、防结合，逢案必改、一案一总结。用好《纪律检查建议书》《监察建议书》《纪检监察建议书》，督促责任部门举一反三，公开整改落实情况，堵塞漏洞。

深化警示教育，组织召开全市全面从严治党警示教育大会，选取本土案例编印《镜鉴》违纪违法典型案例警示教育读本，通报群众身边腐败和不正之风问题及违反中央八项规定精神问题典型案例，持续巩固拒腐防变的思想防线。 邓莎莎